

ложить дорогу пехоте. Ставка делалась на танки нового типа «Тигр» и «Пантера». Но этот план не удался: уже с первых дней наступление захлебнулось, ценой огромных потерь техники и солдат немцам удалось продвинуться лишь на 35 км.

Командиру пулемётного подразделения Борису Матвееву была поставлена задача отсекал пехоту противника, обеспечивая наступательные операции наших пехотинцев и вместе с ними продвигаться вперед.

Позже он вспоминал: «На полях сражений были горы убитых и раненых. Всюду слышны были мольбы о помощи. Каждый метр земли простреливался перекрёстным огнём. В воздухе стояли тучи пыли и дыма. Кругом горели танки, валялись сорванные башни танков, орудия, повозки, лошади. Обрывки одежды, мясо, кровь...» Из его пулемётного расчета вскоре оказался убитым курганец Женя Яковлев, от взрыва мины погиб Федор Хомченко, а у командира взвода оторвало руку.... Множество таких эпизодов запечатлела память. За июльские бои сержант Матвеев, как и остальные бойцы пулемётных расчетов, был представлен к первой боевой награде, медали «За отвагу». Здесь же он получил и первое ранение. А потом было его участие в кровопролитных боях за освобождение Полтавы, форсирование Днепра, освобождение Кировограда.

Памятным стал для солдата бой под Владимировкой. В январе 1944 ему, командиру орудия, пришлось вступить в поединок с замаскированным немецким танком, который первым же выстрелом разметал орудийный расчет, а вторым – добил оставшихся в живых артиллеристов. Очередью из пулемёта зацепило чудом оставшегося в живых сержанта Матвеева. С тяжелым ранением полгода провёл Борис Матвеев в госпитале... Он вспоминал: «Из 51 призывников-одногодков, окончивших вместе со мной пехотное училище в Тюмени, домой вернулись шесть человек, трое – инвалидами».

И вот он снова на Урале. Во время войны в родной город эвакуировали завод технических камней из Петергофа. Его продукция была очень нужна фронту, а потом и возрождающейся промышленности. Здесь, в Кусе, Борис Павлович нашел применение своим силам и знаниям на заводе точных технических камней, которому он отдал 50 лет. Начал техником по ремонту камневого оборудования. Без отрыва от производства закончил среднюю школу рабочей молодёжи, а затем и вечерний машиностроительный техникум. Работал технологом, мастером, а последние перед пенсией 15 лет – начальником производственного отдела. Кроме основной работы всю жизнь занимался общественной. Награжден медалью «За трудовое отличие».

У моего прадедушки, как и у многих ветеранов войны, были общие черты в характере: никогда не хвалился боевым прошлым, много и честно работал, любил свою семью, любил людей, жил скромно, но был всем доволен.

Не всем повезло уцелеть в той жестокой войне, мой прадедушка Матвеев Борис Павлович после войны еще более полувека жил и работал. Но когда я представляю, сколько хороших людей отдали свою жизнь, чтобы мы могли спокойно жить, учиться, то испытываю огромную гордость. Наши предки смогли выстоять ради Великой Победы. Страна заплатила огромную цену за Победу.

*Илья Новиков,  
2<sup>2</sup> класс*